

芒，是中华民族生生不息、薪火相传的精神血脉，是我们砥砺前行、再造辉煌的丰厚滋养。而且，回顾历史，放眼世界，历史长河潮起潮落，世界四大文明中，曾经辉煌的古代埃及文明、两河文明、印度文明都因种种原因由盛及衰、最终消亡，唯独中华文明“踏平坎坷成大道”“风景这边独好”，以其卓然独立、生生不息的突出连续性，不惧挑战、与时俱进的突出创新性，牢固凝聚、坚不可摧的突出统一性，海纳百川、兼收并蓄的突出包容性，共生并进、交流互鉴的突出和平性，虽历经沧桑而绵延不绝、承传不息，虽饱经风雨而波澜壮阔、璀璨夺目，成为人类历史上唯一绵延五千多年至今未曾中断的文明，一座令人叹为观止的文明高峰，堪称世界文明史上的一大奇观。

“两个结合”特别是“第二个结合”，是百年来我们党领导革命、建设和改革过程中长期探索的成果和长期积淀的结晶，彰显了中国共产党人百年奋斗的历史经验和实践品德。中国共产党从成立之日起，既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实坚守者、传承者和弘扬者，历来重视用历史唯物主义的立场观点方法看待中华民族历史，继承和弘扬中华优秀传统文化。毛泽东同志曾讲：“我们是马克思主义的历史主义者，我们不应当割断历史。从孔夫子到孙中山，我们应当给以总结，承继这一份珍贵的遗产。”并满怀豪情地预言：“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。中国人被人认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”邓小平同志强调：“要懂得些中国历史，这是中国发展的一个精神动力。”中国特色社会主义进入新时代，我们党高度重视对中华优秀传统文化的传承和发展，开辟了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的新境界，实现了二者从自发的“相互契合”到自觉的“有机结合”的转变。在这一进程中，围绕如何正确认识和对待中华优秀传统文化、如何科学把握马克思主义与中华优秀传统文化之间的关系，习近平总书记发表了一系列重要论述，深刻指出：“中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。”

“第二个结合”是又一次的思想解放，是对丰富和发展马克思主义的重大原创性贡献。习近平总书记强调：“中国特色的关键就在于‘两个结合’。”党的二十大报告深入阐述了“两个结合”，指出：“中国共产党人深刻认识到，只有把马克思主义基本原理同中国



西安莲湖廉政文化主题公园

具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。”在文化传承发展座谈会上，习近平总书记从“结合”的前提是彼此契合、“结合”的结果是互相成就、“结合”筑牢了道路根基、“结合”打开了创新空间、“结合”巩固了文化主体性五个方面对“第二个结合”展开论述，深刻指出：“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性认识，是我们取得成功的最大法宝。”将“第二个结合”从“第一个结合”中分离出来，并把它摆到与“第一个结合”并列的高度上，充分展示了马克思主义的强大生命力，也体现了中华优秀传统文化的时代魅力。“‘第二个结合’表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度”。中华优秀传统文化是中华民族“内在的基因密码”，是最深沉的“中国具体实际”，是我们党创新理论的“根”。“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？”习近平总书记指出：“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”“第二个结合”解决了让马克思主义扎根中国、在中国成长的问题，让马克思主义的思想精髓与中华优秀传统文化中的治国之道、道德理念、思想方法等相互融合、相互成就、水乳交融、彼此辉映，让马克思主义具有鲜明的中国特色、独特的中国风格、伟岸的中国气派，放射出更加耀眼的真理光芒，同时也赋予中国式现